



# 中国人民政治协商会议 第十四届全国委员会第一次会议政治决议

(2023年3月11日政协第十四届全国委员会第一次会议通过)

中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议，于2023年3月4日至11日在北京举行。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导同志出席会议，与委员共商国是。会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻中共二十大精神，认真学习习近平总书记参加民建、工商联界委员联组会时的重要讲话精神，积极履职尽责，务实协商议政，顺利完成各项议程，取得重要成果。会议审议批准汪洋同志代表政协第十三届全国委员会常务委员会所作工作报告，审议通过中国人民政治协商会议章程修正案，选举产生政协第十四届全国委员会主席、副主席、秘书长和常务委员。委员们列席第十四届全国人民代表大会第一次会议，听取并讨论李克强同志所作政府工作报告，听取并讨论最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告，讨论国务院机构改革方案及其他有关报告等，表示赞同并提出意见建议。

会议强调，过去五年和新时代以来的十年，在党和国家发展进程中极不平凡，极不平凡。以习近平同志为核心的

中共中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，团结带领全党全国各族人民采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于确立了习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立了习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位。人民政协要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

会议强调，习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，科学回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义，建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国，建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题，是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，是党和国家必须长期坚持的指导思想。人民政协要深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，把握好这一重要思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，不断夯实团结奋斗的共同思想政治基础。

会议强调，中共二十大擘画的全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，振奋人心、催人奋进。中国式现代化是中国共产党领导全国各族人民在长期探索和实践中历经千辛万苦、付出巨大代价取得的重大成果，必须倍加珍惜、始终坚持、不断拓展和深化。面对国际

国内环境发生的深刻复杂变化，必须做到沉着冷静、保持定力，稳中求进、积极作为，团结一致、敢于斗争。人民政协要深刻理解和把握中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则，正确把握推进中国式现代化的若干重大关系，围绕中心任务，紧扣统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局等方面的重要问题，深入调查研究，有效协商议政，开展民主监督，为推进中国式现代化积极建言献策。要坚持大团结大联合，坚持一致性和多样性统一，广泛凝聚共识，凝聚人心，凝聚智慧、凝聚力量，汇聚同心共圆中国梦的强大正能量。要聚焦贯彻落实中共中央关于做好今年经济社会发展各项工作的决策部署，广集众智，广谋良策，协助党和政府多做宣传政策、解疑释惑、稳定预期、提振信心的工作，助推全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

会议指出，习近平总书记参加民建、工商联界委员联组会时的重要讲话，充分肯定民营经济是中国共产党长期执政、团结带领全国人民实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的重要力量，强调始终坚持“两个毫不动摇”、“三个没有变”，始终把民营企业和民营企业企业家当作自己人的坚定立场，

令人备受鼓舞、倍增信心。我们要按照习近平总书记的要求，引导广大民营企业正确理解中共中央方针政策，践行新发展理念，在爱岗敬业、守法经营、创业创新、回报社会中实现民营经济健康发展、高质量发展。

会议认为，过去五年，十三届全国政协坚持中国共产党的全面领导，坚决贯彻落实中共中央决策部署，牢牢把握团结和民主两大主题，坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，紧紧围绕党和国家中心任务发挥专门协商机构作用，推动人民政协事业在继承中发展、在发展中创新，展现出新气象新面貌，为党和国家事业发展作出重要贡献。

会议强调，立足新时代新征程，十四届全国政协要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，认真落实中共二十大关于发展全过程人民民主的部署要求，坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，准确把握人民政协性质、地位、职能、作用，依照宪法法律和政协章程认真履职，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路。要坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，加强制度化、规

范化、程序化等功能建设，提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平，在推进协商民主广泛多层制度化发展中深化专门协商机构建设。要发挥我国新型政党制度优势，铸牢中华民族共同体意识，坚持我国宗教中国化方向，加强同党外知识分子、非公有制经济人士、新的社会阶层人士联系，坚持和完善“一国两制”、推进祖国统一，促进政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系和谐。要加强对外友好交往，推动构建人类命运共同体。广大委员要认真学习、自觉遵守政协章程，锤炼道德品行，积极担当作为，坚持求真务实，提高政治把握能力、调查研究能力、联系群众能力、合作共事能力，力戒形式主义、官僚主义，努力做出不负时代、不负人民的业绩。

会议号召，人民政协各参加单位、各级组织和广大委员，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定理想信念、同心同德，埋头苦干、奋勇前进，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！

(新华社北京3月11日电)

## 中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议 关于中国人民政治协商会议章程修正案的决议

(2023年3月11日政协第十四届全国委员会第一次会议通过)

中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议审议通过政协第十三届全国委员会常务委员会提出的《中国人民政治协商会议章程(修正案)》，决定这一修正案自公布之日起生效。

会议认为，对政协章程进行适当修改，是贯彻中共中央决策部署的实际行动和重要举措。政协章程的修改，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持中共中央集中统一领导，充分体现中共二十大提出的重要思想、重要观点、重大战略、重大举措，反映自2018年修改政协章程特别是中央政协工作会议以来人民政协事业创新发展的重要成果，对于坚持中国共产党领导的全面领导，坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，把人民政协制度坚持好、把人民政协事业发展好，具有重要意义。

会议认为，人民政协作为中国共产党领导的政治组织和民主形式，必须旗帜鲜明讲政治。会议同意，把中共十九大以来习近平新时代中国特色社会主义思想新发展写入章程，增写坚持中国共

产党的全面领导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”等内容。充实这些内容，反映了参加人民政协的各党派团体、各族各界人士的共同意愿，对于夯实团结奋斗的共同思想政治基础，坚持中国特色社会主义政治发展道路，把人民政协事业不断推向前进，具有重大意义。会议要求人民政协各级组织和参加人民政协的各党派团体、各族各界人士深刻领悟“两个确立”的决定性意义，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，共同落实以习近平同志为核心的中

共中央对人民政协的领导和对人民政协工作的各项要求。

会议认为，中共二十大提出以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，并将此确定为新时代新征程中国共产党的中心任务。会议同意，政协章程据此作出相应修改，增写以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴、为实现第二个百年奋斗目标而团结奋斗等内容。充实这些内容，有利于人民政协紧扣“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局履职尽责，为党和国家事业发展广泛凝心聚力。

会议认为，做好人民政协工作，必须

准确把握人民政协性质定位，把人民政协制度优势转化为国家治理效能。中共十九大以来，以习近平同志为核心的中共中央进一步加强对人民政协工作的全面领导，就加强和改进人民政协工作提出一系列新要求、作出一系列新部署，为新时代人民政协事业发展提供了根本遵循。会议同意，在政协章程中充实人民政协是我国政治生活中发扬社会主义民主、实践全过程人民民主的重要形式，坚持中国共产党领导、统一战线、协商民主有机结合，坚持围绕中心、服务大局，坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向

发力，发挥专门协商机构作用，把加强思想政治引领、广泛凝聚共识贯穿履职工作之中等内容。充实这些内容，秉承历史传统、反映时代特征，有利于人民政协在依照宪法法律和政协章程准确定位的基础上，提高政治协商、民主监督、参政议政水平，更好凝聚共识，在践行全过程人民民主、增进大团结大联合、推进国家治理体系和治理能力现代化中发挥积极作用。

会议认为，统一战线是凝聚人心、汇聚力量的强大法宝。会议同意，在政协章程中增写加强海内外中华儿女大团结，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路，落实“爱国者治港”、“爱国

者治澳”原则等内容。这有利于人民政协发挥统一战线组织功能，把团结奋斗的时代要求，积极促进政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系和谐，更好围绕实现中华民族伟大复兴中国梦一起来想、一起来干。

会议认为，政协委员是人民政协工作的主体。会议同意，在政协章程中丰富委员学习内容，增写坚持为国履职、为民尽责等内容。这有利于加强履职能力建设，落实好“懂政协、会协商、善议政，守纪律、讲规矩、重品行”的要求，进一步强化委员责任担当。

会议要求，人民政协各级组织、各参加单位和广大政协委员，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉学习章程、遵守章程、贯彻章程、维护章程，有效履行职责，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献智慧和力量！

(新华社北京3月11日电)

## 汇聚同心圆梦的磅礴力量

——全国政协十四届一次会议巡礼

历史的时针，指向新的刻度。春天的盛会，开启新的征程。

3月4日至3月11日，全国政协十四届一次会议在北京举行。7天半的时间里，2100多名全国政协委员齐聚一堂，资政建言、共商国是。全国政协领导人员实现新老交替，政协章程完成审议修改，人民政协事业站上了新的历史起点。

凝心聚力，共襄伟业。在以习近平同志为核心的中共中央领导下，人民政协不断汇聚起同心共圆中国梦的磅礴力量，奋力书写全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的绚丽篇章。

**守正创新，新时代人民政协事业展现蓬勃生机**

3月6日下午，北京友谊宾馆，友谊宫聚英厅灯光璀璨，气氛热烈。

习近平总书记亲切看望参加政协会议的民建、工商联界委员并参加联组会，听取大家的意见和建议。

当前，行至民族复兴的关键一程，面对国际国内环境的深刻复杂变化，习近平总书记为大家明方向、释疑解惑、鼓干劲：“5年来的成就，是全党全国人民团结奋斗的结果，也凝聚着广大政协委员的贡献”；

“必须做到沉着冷静、保持定力，稳中求进、积极作为，团结一致、敢于斗争”……

习近平总书记的深刻论断和殷殷嘱托，提振信心、催人奋进，委员们的奋斗方向更明晰，履职脚步更笃定。

在继承中发展、在发展中创新。

中共十八大以来，在以习近平总书记为核心的中共中央坚强领导下，人民政协坚持发扬民主和增进团结相互贯通、

建言资政和凝聚共识双向发力，不断推进实践创新、理论创新、制度创新，为党和国家事业发展作出重要贡献。

“中国共产党的领导，是人民政协事业发展进步的根本保证。”来自经济界别的林罡委员表示，必须毫不动摇坚持和加强中国共产党的领导，通过政协协商的制度实践，把中国共产党的主张转化为社会各界的共识和行动。

新时代新征程，绘就新的逐梦华章。这是一次高举旗帜、民主团结的大会——

按照中共二十大擘画的宏伟蓝图，聚焦新时代新征程中国共产党的中心任务，人民政协坚持团结和民主两大主题，不断汇聚同心圆梦的强大力量。

这是一次坚守初心、同心同德的大会——

委员们一致认为，政协章程修改具有鲜明的政治性、时代性、实践性，对深入贯彻中共二十大精神、坚持和加强中国共产党领导的全面领导、践行全过程人民民主具有重要意义，必将进一步开创人民政协事业发展新局面。

这是历史性的时刻——

全国政协十四届一次会议10日下午举行第三次全体会议，选出政协十四届全国委员会领导人。中共中央政治局常委王沪宁当选全国政协主席，会议同时选出23位全国政协副主席。

承前启后，继往开来。奋进在全

建设社会主义现代化国家新征程上，人民政协顺利完成又一次新老交替。

**广集众智，把协商民主贯穿履行职能全过程**

3月4日下午，人民大会堂新闻发布厅，全国政协十四届一次会议首场“委员通道”拉开帷幕。

聚光灯下，快门声中，委员们围绕“国之大者”，聚焦“民之关切”，共话家国情怀。

话语坚定，信心满怀。“委员通道”上讲述的故事正是政协委员们积极履职尽责、建言献策的生动缩影。

大会期间，委员们紧扣中心任务、把握时代脉搏，建真言、献良策。一场场深度对话，一次次坦诚交流，迸发着真知灼见，凝聚着智慧力量。

谈发展，谋深虑远——“后来者优势”“换道超车优势”“新型举国体制优势”……

7日上午，首场大会发言，林毅夫委员着眼未来，一口气列举了我国几大创新和发展优势，鲜明阐释对中国经济前景的信心。

从构建现代能源体系到写好大江大河生态环境保护中国故事，从激活中华优秀传统文化到完善公共法律服务……

两场大会发言，26位委员走上讲台，共谋发展大计、共绘美好蓝图。

讲问题，直击本质——

“要推动优质医疗资源扩容下沉，我们首先必须得回答一个问题，到底什么是优质医疗？”

3月6日，在医卫界的一场小组会议上，来自北京大学肿瘤医院的季加孚委员抛出这样一个问题。

季加孚接着提出自己的思考：“如果一个学科在基层，能够按照国家标准、国际标准解决好患者的常见病、多发病问题，在我看来，就是优质医疗。”

来自西藏自治区的巴桑卓玛委员对此同样深有感触：“医疗人才‘组团式’援藏一批接着一批，帮助我们当地医生和医院极大提升了诊疗能力。”

……

火热的碰撞，积极的互动，折射出社会主义协商民主的生动实践。

说民生，细致入微——

10日上午，北京铁道大厦委员驻地，一场以“积极扩大和促进健康消费”为主题的界别协商会议正在进行。来自农工党界别的全国政协委员，与来自国家卫生健康委等部门的相关负责人展开了一场“面对面”对话。

讲述百姓心声，传递信心希望。

协商民主的广阔舞台上，来自天南海北的政协委员们带来一件件沾泥土、带露珠的提案。

截至3月5日20时，大会共收到提案5399件。经审查，立案4689件，并案82件，转为意见和建议628件。基层的

声音将送达国家各相关部门，推动民之所盼化为政之所向。

**团结奋斗，汇聚起实现民族复兴的磅礴力量**

走过极不寻常、极不平凡的五年，中国发展站在了更高历史起点上。

中国旅游研究院院长戴斌委员这样描绘自己的梦想：“我有一个旅游梦，不同地域、不同肤色、不同文明的人在这颗蓝色的星球上相互往来，在旅行中欣赏美丽风景，体验美好生活，为打造人类命运共同体注入信心和活力。”

梦想在召唤，砥砺再出发。

“我们要深刻理解和把握中国式现代化的中国特色和本质要求，围绕统筹推进‘五位一体’总体布局、协调推进‘四个全面’战略布局，深入调查研究，有效协商议政，贡献人民政协的智慧和力量。”来自上海的徐从刚委员说。

新的历史起点，书写新的奋斗篇章。

十四届全国政协新设置了“环境资源界”这一界别，80余位委员齐聚北京，重庆市生态环境局局长余国东委员正是其中一员。

“期待同大家共同努力，为推动人与自然和谐共生贡献妙计良方。”余国东说。

新界别，新气象。新委员，新作为。

新任全国政协委员、福建师范大学校长王长平，今年带来了一份关于推动

高等教育高质量发展的提案。展望未来，王长平深感重任在肩：“要时刻牢记‘懂政协、会协商、善议政，守纪律、讲规矩、重品行’的要求，写好委员作业、答好时代答卷。”

沉下身去、扎根人民，深入实际调查研究，不断提升政治素养和履职能力，政协委员必将交出更为精彩的“成绩单”。

3月11日下午，人民大会堂大礼堂，关于政协常委会工作报告的决议、关于提案工作情况报告的决议……随着各项决议和报告获得通过，全场一次次响起热烈掌声。

全国政协主席王沪宁发表讲话：“更好把中共中央决策部署和对人民政协工作要求落实下去，把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来，为实现中共二十大确定的目标任务作出积极贡献”；

“同心同德、群策群力，坚定信心、勇毅前行，奋力谱写人民政协事业发展新篇章，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗”；

……

在雄壮的国歌声中，全国政协十四届一次会议落下帷幕。

“今天的中国充满生机活力，明天的中国奋斗成就梦想。我们满怀豪情，脚踏实地，共赴中国式现代化新征程。”民建中央副主席孙东生委员坚定地说。

东风浩荡满春光，奋楫扬帆启新程。在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下，在中共二十大精神指引下，人民政协必将在新征程中书写新篇章、再创新辉煌！

(据新华社北京3月11日电 记者林晖 丁小溪 王鹏 魏玉坤 高敬 郑明达)